

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K., — f.
Vidéken " 9 K., " 4 K., 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint
az udvarban.

Igéretetek a városházán. Olcsoobb lesz a világítás.

De mikor?

A jog- és pénzügyi bizottságban szóba került a légszeszárak redukálása. Színes buborék volt a jó szándék. Szétpattant. Nem lett belőle semmi.

Igy van ez évről-évre. Mindig kilátásba helyezik a légszeszárak leszállítását, de sohasem jutunk tovább az ígéretnél. Budapesten, ahol a világon minden drágább, ahol természetszerűleg a munkadíj is nagyobb, olcsoobban fizetik a légszeszfogyasztást, mint Debrecenben. Pedig Debrecenben, amikor a város házikészítésbe vette a légszeszgyártást, egyik legfontosabb érv az volt, hogy a város ilyen fontos intézményénél nem engedheti közönségét magánvállalkozó üzleti szelvénye és számítása alá.

Akkor is sűrűn hangoztatták,

ma a következmények is igazolják, hogy magánvállalkozóval jobban jött volna ki a város fogyasztó közönsége. Hiszen szó volt róla, hogy szerződésileg szabályozzák az árakat. Sőt továbbmentek. A vállalatért versenyzők olyan ajánlatot tettek, amelyek közül a legrosszabb is jobb lett volna a mai árnál.

Először a légszeszt köbméterenként nyomban husz fillérért akarták adni. Debrecen városa huszonnégy fillérért adja. Akkor azzal érveltek, hogy az átvétel és az új befektetések szükségessé teszik, hogy egyelőre a magánvállalkozók ajánlatánál is drágább legyen a város. De majd később! Még azoknál is olcsoobb lesz. Ide-estova egy évtized telik el s még mindig huszonnégy fillér a légszesz köbméterjének ára.

A versenyző magánvállalkozók azt is számításba vették, sőt szerződésileg alá vetették volna magukat, hogy a fogyasztás bizonyos mérvű emelkedése esetén a husz

fillért is redukálják, úgy, hogy a mai fogyasztás mellett magánvállalatnak ma már tizenhat fillért se fizetne a város közönsége a légszesz köbméterjéért.

Debrecen város világítási vállalata még mindig huszonnégy fillért szed. Az árak leszállítását pedig csak a jövőbe vetett jó reménységnek kapja a közönség.

Elég volt már a jó reménységből. Jól laktunk vele. A közgyűlés pedig ne hagyja figyelmen kívül a fogyasztó közönség érdekeit sem. Kevesebb osztalékot kapnak a világítási bizottság tagjai. Legfelebb ők fognak elégedetlenkedni. Ez még mindig jobb, mintha a nagy közönség elégedetlenkedik.

POLITIKAI HIREK.

Önálló nemzeti bank. Nagyenyedről táviratilag jelentik: A nagyenyedi függetlenségi párt ma népgyűlést tartott, amelyen megjelentek Batthyány, Holló, Zakariás és Horváth orsz. képviselők is. Elhatározták, hogy az önálló nemzeti banknak 1911-ben való létesítése ügyében feliratot intéznek az

FÉRFI KALAP UJDONSÁGOK FEKETE TÉNÉL

Haldoklik az erdő, mező . . .

Haldoklik az erdő, mező, sárgulnak a falombok
Haldoklik az én szívem is, amióta lemondott.
Nem is ébred soha többé, viruló szép tavasszal
Tele van az vérző sebbel, fájdalommal panaszzal.

Ha kivirul az új tavasz legelső szép virága
A virágot már a tavasz a síromon találja
Mért is tudott az én szívem olyan nagyon szeretni.
Az igazi hű szerelmet ugyanis el kell temetni . . .

Somlyó Sándor.

Az én temetéseim.

Írta: Fallos Árpád.

Az este a kávéházban sokat beszélgetünk az álmoeről, azok furcsaságairól, sokféleségéről. De legfőképpen azt firtatuk, hogy tulajdonképpen mi okozza az álmok különféleségét.

Szinte dagadt fejjel siettem hazafelé, anynyira teleszívtam magamat ez érdekes témával, de az sincsen kizárva, hogy ez állapotom előidézésében az elfogyasztott szeszesitalok is fontos szerepet játszottak.

Szobámban koromsötétség volt, a fellegekől terhes égbolt egy szikrányit sem világított. Olyan álmos voltam, hogy még gyufát gyújtani is resteltem. Hamarosan levetkőztem s az ágyba bujtam.

És csodálatos. Aminő álmos voltam az elébb, olyan nehezen tudtam most elaludni. Folyton az álmok kavargottak a fejemben.

Azt már régebben megfigyeltem, hogyha én véletlenül a baloldalomra fekszem, úgy szinte egészen bizonyos, hogy valami kellemetlenről álmodom. Ma erőszakkal a baloldalomra feküdtem. Rosszat akarok álmodni! Szeretném látni a temetésemet.

Furcsa kívánság, mely ugyilátszik a kissé tulerős absynth hatása következtében juthatott eszembe.

Mikor ehhez a gondolathoz értem, ropant csattanás reszketteté meg az egész épületet.

Az ajtó és a szemközti ablak szárnyai felpattantak, csipős éjszakai szél süvített szobámon keresztül.

Ujjetten tekintettem fel. A falak körülöttem egymásután sülyedni kezdtek, miként ha valamely színpad díszletei lettek volna s én egy pillanat alatt a szabadban voltam.

De minő rettenetes helyen. Hátram mögött kiszáradt erdő fái meredeztek, telve hóval, zuzmarával. Elöttem kövecses, rögös, fagyos föld. Messziről valami félelmetesen sötét tömeg barátságtalanul nyújtózott. Eleinte azt sem tudtam mi lehet.

Elindultam. E percben rémülten vettem

észre, hogy hálókabátban vagyok, cipő nélkül, mezítláb.

A fagytól éles rögök felsebezték lábaimat. A hideg északi szél keresztül süvített a tagjaimon. Ugy reszkettem minden porcikámban, hogy szinte fájt.

Lépteimet, melyek kinos vánszorgásnak is beillettek volna a sötét tömeg felé irányítottam. Ott reméltem a szabadulást szörnyű helyzetemből.

Talán órák hosszáig tartott az út, mire odaértem. Lábam már alig bírtak. Az éles kövecsek holtra sebezték. Végre odaértem. A sötét tömeg egy ódon vár dűledező romja volt.

Busan tekintetem fel reá. A felvonóhid nem volt leeresztve.

A hidegtől s a kiállott szenvedésektől felcsigázott képzeletemnek úgy tűnt fel, mintha a romonbelül tűz pislákolna. Tűz. Barátságosan melengető tűz!

Egy éles rögöt kivájtam körmeimmel a megfagyott talajból s felhajítottam az egyik ép ablakra. Az üvegtábla csörömpölve hullott alá a magasból. A zajra az összes ablakok, hirtelen kivilágosodtak, a tört ablakon keresztül pedig haragos tűzcsóva csapott ki.

E percben a felvonó rozsdás láncai nyikorogva eresztették le a hidat.

Átjutottam rajta. Mire valamely láthatatlan erő ismét felvonta.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana

országgyűléshez. A gyűlés táviratilag üdvözölte Wekerle miniszterelnököt és Kossuth kereskedelmi minisztert. A népgyűlést banket követte.

A „Ne temere” ellen. Kolozsvárról jelentik: Az itteni unitárius egyházi főtanács vasárnap tartotta évi gyűlését. A gyűlésen Ferenc József unitárius püspök hosszabb megnyitói beszédet mondott, melyben hosszabban foglalkozott a „Ne temere” pápai rendelettel és ez ellen a leghatározottabb állást foglalt.

Szerbia hadüzenet előtt.

Követünk a szerb miniszternél.

„Csusztatás”. Így nevezik katonai nyelven a mozgósításnak azt a módszerét, amint az ezredek lassan-lassan haladnak a határ felé; vagyis, csusztatják az ezredek. Ezt a módszert követi most a magyar-osztrák monarchia, amikor ezredeit lépésről-lépésre előbb tolja a szerb határ felé. Lehet, hogy a csusztatással nem kívántak mást, mint nyomtatékot helyezni Forgách gróf követünknek Velimirovics szerb miniszterelnök-nél tett látogatására. Magáról a látogatásról a ma reggel megjelent szerb lapok legmerészebb fantáziával fűszerezik kommentárjaikat.

Egyik lapjuk azt írja, hogy követünk a hadüzenetet megelőző ultimátumot adott át a szerb miniszterelnöknek s e miatt elmaradt a trónörökös vezetése alatt Pétervárra készülő küldöttség elutazása. Egy másik lap szerint Szerbia magatartása a magyar-osztrák monarchiával szemben már elérte utolsó állomásához s rákényszerítik a monarchiát a legerélyesebb eljárásra.

E jelentésekkel szemben illetékes helyen azt állítják, hogy Forgách gróf nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a monarchia nem kívánja a háborút Szerbiával s tisztán Szerbia magatartásán mulik, hogy háboru legyen-e, vagy se. A követ, mellőzve minden fenyegető jellegű nyilatkozatot, igen komoly oktatást adott arról, hogy egy kis állam áll szemben egy nagy hatalommal s a kis állam erről a maga mivoltáról megfelelkezve, támadásaiban túllépett a türelem diktálta korlátokon. Egyben katego-

rikus határozottsággal közölte a követ, hogy Magyarország-Ausztria soha nem járulhatna Szerbia területi kompenzációjához. A követ intervenciója, úgy látszik, Szerbia hangulatán éppenséggel nem változtatott. Sőt növekedett a téboly arra a hírre, hogy a török kormány megszakította a tárgyalást Ausztria-Magyarországgal.

Belgrád, okt. 26. Délelőtt az a hír terjedt el, hogy az éjjel az osztrák-magyar követtség, ugyszintén a követ lakása előtt két egyént tartóztattak le, a kik a követtség palotájába bombát akartak dobni. A rendőrhatalóság kijelentése szerint e hír minden komoly alapot nélkülöz. — A szerb nemzeti színházban tegnap este a „Szegecinac Pera” című drámát adták, a melynek eseménye a magyarországi szerbek felkelése III. Károly király uralkodása idején. Szegecinac lázító beszédét nagy lelkesedéssel hallgatták, gyakran hallatszottak ily kiáltások: „Pereat Ausztria!”

Konstantinápoly, okt. 26. A szerb követtség kijelenti, hogy Novakovics ideutazása csakis informatív jellegű. A Tachudromos nevű görög lap azt a híret, a mely szerint Novakovics Péter király kéziratát adta át a szultánnak, a szerb követtség megcáfolta.

Novakovics ma délelőtt Nenadovics szerb követtel meglátogatta a nagyvezért, azután Gregovics montenegrói ügyvivővel tanácskoztak.

A Millet „Veszélyes játék” című vezércikkben óva inti Szerbiát attól, hogy Boszniában és Hercegovinában bandamozgalmat kezdeményezzen.

A Sabbah megcáfolja a nagyvezér lemondásáról elterjedt híreket.

A nagyvezér egészsége helyreállott és ma délben résztvett a minisztertanácsban.

Belgrád, október 26. A szerb trónörökös közölte a miniszterelnökkel, hogy Montenegróból kapott hiteles értesülés szerint Anglia és Oroszország keleti politikája a balkán-kérdésben teljesen megegyező. Szerbia tehát „nincs elhagyatva”.

Belgrád, október 26. A belgrádi nők tegnap tartották meg tiltakozó meetingjüket Bosznia és Hercegovina annexiója ellen. A népgyűlésen mintegy tízezer nő és férfi vett részt. A gyűlés után tüntettek a francia és angol követek mellett és szidták Ausztriát.

Mikor a kezembe vettem, szédülni kezdett velem a világ. Asztalok, székek, démonok, eszeveszetteen forogni kezdtek körülöttem. A husdarab egy női kéz volt. Minden képzelődést megcáfolt az ujján felejtett kis briliáns gyűrű.

Rettenetes hahota tértitett magamhoz.

— Aki saját temetését akarja látni, az megrémült egy női kéztől!

Most hirtelen valaki vállon ragadott s cipelt felfelé a várban levő csonkatornyoha.

Mikor a nagy sietségtől már-már elált a lélegzetem s a verejték csak úgy szakadt le rólam, vezettem egy kerek ablakra mutatott, a mely a torony oldaláról nyílt.

— Oda nézz, ott jó mindjárt a temetésed. Hahaha! Hihihihihii!

Kacaját az ódon falak százsorosán döngték vissza. Kacagott, míg csak vissza nem ért pajtásaihoz.

Különös! Míg a várat elértem, hóvihar, rettenetes északi szél gyötört. A látvány, mely a kerek ablakon elém tárult, a legpompázatosabb tavasz képét mutatta.

A fű üdén zöld pázsítja között a virágok ezrei tarka köntösben gyönyörködtették a szemem. A nap fényes sugarai a szivárvány színpompájában törtek meg a csillogó harmatcsöppeken.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A közönség tudomására. Tudomására hozzuk a város közönségének, hogy gazdasági ismétlő-iskolai ügyekben Juhász József gazd. szaktanító hivatalos órát hetenként szerdán és szombaton d. u. 3-5 óráig tartja a városháza hivatalos (I. em. 25. sz. szoba) helyiségében s a jelzett időn túl vagy előtt felek egyáltalában nem fogadtatnak.

Eröss Lajos ref. püspök, debreceni pap. A debreceni ref. egyház tudvalevőleg a néhai Kiss Aron püspök halálával megüresedett lelkészi állásra Eröss Lajost, a tiszántuli ref. egyházkerület megválasztott püspökét hívta meg. A papválasztás hétfőn délelőtt 9 órakor folyt le a Nagytemplomban Szele György lelkész, egyházmegegyei tanácsbíró elnöklelte alatt. A papválasztáson részt vett az egyháztanács tagjain kívül, akik csaknem teljes számban jelentek meg, vagy 400-500 hívő is. Az elnök háromszor is fölvetette a kérdést, hogy vannak-e tizen, akik ellene mondanak Eröss Lajos lelkészi meghívásának? Miután senki sem jelentkezett a felhívásra, Eröss Lajost egyhanguan megválasztott lelkésznek jelentett ki az elnök az egybegyűltek lelkes éljenzése közt.

Ref. templom Andrásfalván. A bukovinai-Andrásfalva magyar község ref. templomának felavatása november hó közepére maradt, miután az időjárás zordonsága miatt az építést nem tudták befejezni. A 400-500 ref. lelket számláló magyar községnek, amely a szintén magyar Hadikfalva mellett van, a nyolcvanas évek végén Kecskeméthy M. Lajos kollegiumi tanár volt a papja 8 éven keresztül. Az andrásfalvi magyarok nagyon megszerették Kecskeméthyt és most, hogy új templomuk fölépült, őt kérték fel a felavatásra is. Kecskeméthy azóta is sokat tett andrásfalvai hívei érde-

Távolból harangzugást sodort magával a langy tavaszi szellő.

Sötét, alig mozgó tömeg közelített lassan felém. A gázszenet volt.

Haikán szóló zsolazsma méla akkordjai csendültek fel. Szívemet megilletődés járta keresztül.

Elöl nagy csomo gyászba öltözött lovasfullajtár vitt égő lángokat s azután a koszoru kocsik jöttek sorba egymásután.

Szivem úgy dobogott forrot mint egy túlfűtött katlan.

Számlálni kezdtem a koszorokkal elhalmozott kocsikat.

— Egy . . . kettő . . . öt . . . tíz . . . tizenhat . . . Szemeim elborultak, nem láttam többé semmit. Minden összefolyt előttem.

Mire ismét tisztán láttam, zsolttár hangjai zendültek fel, erős énekharmonikus gyászdala volt. Oly meghatottsággal, oly áhitattal hallgattam, hiszen nekem szólt az az én temetésemre.

A koporsót nyolcz ló vontatta díszhintóban feküdt. Rajta egy óriási koszoru, melynek nemzetiszínű szallagjait diszmagyarba öltözött előkelő arcu öreg urak tartották.

A koporsó után a gyászoló család. Két megtört fiu. Kar kárban, könnyes szemekkel. Zokogva borultam a köves padlatra.

A Ganz-féle Villamossági R. Z. építészvezetőség (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási és legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. **erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére** **Világítótestek, csillárok és szerelvények dus raktára.** Telefon szám 568

kében. A paplakra is 6 gyűjtött régebben, most pedig tanítványai körében gyűlt össze a kebeli és tányérra való összeg. Még az Urasztala terítője hiányzik; két méter hosszú és 1 méter széles terítőre volna szükség. Talán az is fog kerülni, hiszen vannak még Debrecenben hazafias urleányok, akik az asztalterítőre ráhímezik: Isten áldd meg a magyart!... és messzi Bukovinában áldó fohász fakad csángó testvéreink ajkain azokért, akik róluk nem felejtkeztek el.

Az új tanyai iskolák.

Az új tanítók kinevezése.

Az iskolagondnokság ülése.

Alig néhány gondnoksági tag jelent meg a tanyai iskolák gondnoksága ülésén, pedig sok fontos tárgy volt napirenden. Jelen voltak Oláh Károly tanácsnok elnökléte alatt Szele György ref. lelkész, Dávid Mihály, Szilágyi Bálint, Konez Ákos, a bizottság jegyzője, stb.

Az első tárgy az új tanyai iskolák 10 osztályának butorzattal való ellátása volt. A munkára árlejtést hirdetett az iskolagondnokság és azt Blaskovits Mihály és társa nyerte el 5600 koronáért, a kivel a szerződést meg is kötötték. A cég 30 nap alatt készíti el az iskolák berendezését.

Elhatározták, hogy a tanyai iskolákat két éves glicidia-csemetékkel fogják bekezeleteni, mely 2860 koronába kerül. A költségeket a szerződés értelmében a város fogja viselni. Tudomásul vették, hogy a közoktatásiügyi miniszter a tanyai iskolákhoz Gáll István, Szoboszlai Sámuel, Lente Miklós, Lakatos Károly és Varga Géza tanítókat nevezte ki.

Tudomásul vették, hogy az elepi iskola kivételével a többi mind elkészült. Az átadásra a gondnokság Dávid Mihályt és Konez Ákost küldte ki.

Varga József nagycseri tanító beterveztette az igazolatlanul mulasztó gyermekek névsorát. Kiadták elsőfokú eljárásra a tanítónak, hogy a szülőket intse meg.

Gazdasági előadásokat akar tartani a tanyai iskolákban a debreceni gazdasági egyesület és e célra kéri az iskolahelyiségeket. A gondnokság pártolólágg terjeszti a kérelmet a tanfelügyelő elé.

Most ismét felhangzott a démonok rettenetes vad kacajja, mely a gyászkar énekével félelmetes khórusná olvadt össze.

Letekinttem. Beláthatatlan ezernyi ezer néptömeg haladt tömött sorokban, zászlók alatt a gyászmenet után.

Ekkor nem tudtam érzelmeimen uralkodni. Emberfeletti erővel hatalmasat ütöttem a kerek nyílásra. A porhanyos fal nagy zugással dőlt lefelé. Az ütés nyomán a nyílás annyira kitágult, hogy könnyen kiférhettem rajta.

Kibujtam. A nyaktörő meredélyen óvatosan kusztam lefelé. Utánam a démonok pokoli kacajja harsogott.

Térdemről, tenyeremről leszakadt a bőr, de mégis leértem.

Az óriási gyászmenet még ott hömpölygött széles mederben előttem, végét sehosem láttam.

Erőtvettem felinbulásomon s egy jóképű zsinóros, dolmányu embert megszólítottam.

— Ugyan édes atyámia kit temettek itten?

A megszólított napbarnított arcú férfi barázdás arcán a harag villáma cikázott keresztül. Barátságos két szemét mérgesen összevonta a mig szemrehányóan tekintett végig rajtam, ajka neheztelve dörögte felém:

— Kossuth apánkat! Kossuth Lajost!

Még a tanyai iskolák jövő évi költségvetését tárgyalják le, mire az ülés véget ért.

Segítség egy vak ifjunak.

Munkát kér, nem alamizsnát.

Egy boldogtalan, vak ifju érdekében beszélnek ezek a fekete betűk, kinek végzete megtagadta a látást s szerencsétlenségében megadta azt a szerencsét, hogy életét a maga erején fenntarthassa.

Városunk a vakok intézetében kiképezte a szegény ifjút, hogy sovány kenyereit maga kereshesse s hogy nyomorúságában ne szoruljon az alamizsnázkodók panaszos kenyerére.

Szikszai Mihálynak hívják a szegény világtalant, ki karszék-fonással foglalkozik s most legutóbb a városi színház fonott butorzatát javította ki a legteljesebb megelégedés mellett.

A városi tanács most 100 koronát adott neki, hogy abból Timár utca 27. sz. alatti kis műhelyét szerényen berendezhesse; mi pedig avval a kéréssel fordulunk lapunk hasábjairól a város közönségéhez és a munkaadó mesterekhez: segítsék elő a szegény vak ember tisztességes megélhetését, aki dolgozni akar, nem pedig alamizsnát. Az emberszeretet nevében adjanak neki munkát s rendelkezéssel is forduljanak Szikszay Mihályhoz, Timár utca 27. sz. alá, ki most a kezdet kezdetén állva, bizonytalanul várja sorsának jobbrafordulását.

VÁRMEGYE.

Szerencsétlenség Hadrházon.

Tegnap reggel szerencsétlenség történt Hadrházon. Ofra Jánosné éppen a templomba akart menni. Utközben az új iskola építkezésénél kellett elhaladnia. Mikor az új iskolánál haladt, az állványról egy nagy darab fa leesett s éppen az ott haladó Ofra Jánosnéra. A szerencsétlenül járt asszony összeesett, orrán száján folyt a vér. Előbb egy közeli házhoz vitték, ahol első orvosi segélyben részesítették, azután hazavitték kocsin. Allapota nagyon súlyos.

Szünik a küteges hagymáz. Hajduhadházon a cigányok közt megszűnt a küteges hagymáz teljesen, úgy, hogy dr. Losonczy Álmós megyei főorvos a cigánytelepet is feloldotta a zár alul. Alig szabadult ki a járványkórházból a négy, gyógyult beteg, mikor a községi orvos felfedezte, hogy a 263. sz. házban már hat nap óta küteges hagymázban fekszik Enyedi Miklósné 48 éves asszony. Miután a házat és mindazokat, akik vele betegsége alatt érintkeztek, fertőtlenítették, a súlyos állapotú beteget beszállították a járványkórházba.

Felolvasóest a kollegiumban

Az első estély.

A főiskolai ifjusági magyar irodalmi társulat vasárnap kezdte meg idei felolvasó estéinek sorozatát. Ez alkalommal is nagyszámú közönség töltötte meg az ős kollegium dísztermét. A megjelent fényes közönségnek valóban művelzetet nyújtott az est, melynek pompásan összeállított műsora már előre biztosította az erkölcsi sikert. Ez az

est pedig nemcsak erkölcsileg, hanem anyagilag is sikerült.

Bíró Zoltán joghallgató, az irodalmi társulat elnöke rövid, szép beszéddel nyitotta meg az estét. Utána a tragikus halállal elhalt költő, ifj. Vályi Nagy Gusztávnak a „Bíró előtt” című drámai költeményét szavalta el Németh Károly hittanhallgató. A költemény, mély érzéssel való előadása Németh Károly szavalóképeségéről tett tanubizonyosságot. Zajos tapsal adózott a közönség a szép szavalásért. Dr. Papp Károly akadémiai tanár „Magyar vonatkozású olasz műemlékek” címmel tartott nagy ismeretekre valló felolvasást, melyet szintén tapsal honorált a publikum. Ezután következett Pávay Boriska urleány; Eendrődi Sándor „Viszszavárlak” című melodramáját adta elő, Kardos István joghallgató zongora kísérete mellett. Pávay Boriska előadása, mellyel a gyönyörű költemény teljes átértéséről és átérzéséről tett bizonyosságot, frenetikus tapsvihart aratott. Papp Géza hittanhallgató művészi zongorajátékát a hálás publikum megismételtette és zajosan éljenezte a kitűnő zongoristát.

Aki valóban megérdemli, annak juthat csak osztályrésztül az a meleg ünneplés, amellyel az egybegyűlt közönség Váradon Ilonkának, a Vándor Iván álnévalatt ismert és kedvelt írónőnek adózott. Az irodalmi társulat vendégszerepléséért virágcsokorral lepte meg, akit a pódiumra lépésekor tomboló taps-orkán üdvözölt. „Az igazi” című novelláját olvasta fel, mely mindvégig lekötötte a közönség figyelmét és felolvasása után is szünni nem akaró tapsviharral ünnepezték. Sarkadi Nagy Ferenc hittanhallgató szép énekét, melyet Donogán Lajos, Nagy Sándor hittanhallgatók hegedűn, Fias Károly hittanhallgató violán és Vass Lajos joghallgató cellón kísérték finom összhangban, a közönség éljenzés közepett megismételtette. Szombati Szabó István öt lírai költeményét olvasta fel hatással. Az est utolsó pontja és csattanója Orosz Tamás pompás előadása volt, mely Gabányi Árpád „Légy” című verses monológját adta elő, derűtséget kelteve. Az ügyes előadó sok tapsot aratott.

A főiskolai magyar irodalmi társulat első irodalmi estélye tehát szépen kecsgett a további estékre is.

Halálra égett gyermek.

Játék a tüzzel.

A gondatlanság áldozata.

Borzalmas halállal halt meg vasárnap este Hajduhadházi közönségben egy kis gyermek. A szerencsétlen teremtés pár nappal ezelőtt összeégett és oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy vasárnap este belehalt szenvedett sérüléseibe.

A szerencsétlen gyermek Erdei József hajduhadházi 126. számú vasuti ör három éves, hasonnevű fia, aki e hó 20-án délután egyedül volt odahaza. Édes atyja kötelességét teljesítette, anyja pedig vizért ment egy távolabb eső kútra. A kis Erdei József ez idő alatt gyufával játszadozott és a kemenében tüzet akart gyújtani.

A tüzzel való játéknak borzalmas következménye lett. A kemenében égő tűz lángja kicsapott és a szerencsétlen gyermek ruhájába kapott, mely egy pillanat alatt

Leányka

ruhák; felöltök. teli kabátok és mindenféle gyermek ruhák, fiu öltönyök és sapkákban óriási nagy választékban érkeztek,

Blau Ármin és Társa

gyermek ruha áruházában Batthyány-u. 2. Leányka ruhák varrása elvállaltatnak.

lángba borult. A kis gyermek kétségbeesetten sikoltozott segítségért, de az órház közvetlen közelében nincs más lakás és így nem hallhatta meg senki. Mire édes anyja a kutról hazatért, a kis gyermeket eszméletlen állapotban, borzalmasan összeégve találta.

A szerencsétlenül járt gyermeket azonnal orvosi gyógykezelés alá vették, de az orvosi tudomány már nem segíthetett rajta. Vasárnap este rettenetes szenvedések között kiszivedett.

A kis gyermek tragikus haláláról a hajduhadházi előjáróság telefonon értesítette a debreceni királyi ügyészséget, amely, mint-hogy szülői gondatlanság látszata forog fenn, elrendelte Erdei József összeégett holttestének felboncolását. A boncolás megejtésére dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos és Petneházy Boldizsár vizsgálóbírósegéd kiutaztak.

A borzalmas halállal kimúlt gyermeket boncolás után azonnal eltemették.

Szociálisták gyűlése.

Bokányi Dezső Debrecenben.

Tiltakozás a plurális választójog ellen.

Nagy napjuk volt vasárnap a debreceni szociáldemokratáknak. Népgyűlést tartottak, amelynek szónoka a magyarországi szociáldemokrata párt egyik vezére, Bokányi Dezső volt, a ki teljes két órás beszédében gyújtó hatással ismertette meg Andrássy Gyula gróf belügyminiszternek az általános választási jogról szóló tervezetét, a mely szerinte nem egyéb, mint a munkásság, a szociáldemokrata párt elnyomásának alapköve. Bokányi beszéde tetszésre talált a debreceni munkásság között.

A gyűlésről egyébként a következő tudósításunk számol be:

Már napok óta falragaszok hirdették, hogy a debreceni szociáldemokraták a Korona-vendéglő nagytermében vasárnap délelőtt népgyűlést tartanak, amelyre leérkezik Debrecenbe a munkásság egyik vezére, Bokányi Dezső. Bokányi neve valóban vonzerővel bír és a „Korona” termét vasárnap délelőtt tíz órára zsufolásig megtöltötték.

A gyűlés fél 11 órakor kezdődött, Labonc András nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelenteket és a gyűlés elnökéül Handler Gyula párttitkárt, jegyzőjéül pedig Szepesi Antalt ajánlotta, akiket megválasztottak. Azután Bokányi Dezső lépett a pódiumra és harsogó éljenzés közepett megkezdte beszédét, mely teljes két órán át tartott és mindvégig lekötötte a népgyűlésen jelen voltak figyelmét.

Bokányi Dezső azzal kezdte beszédét, hogy az általános választói jog ma mindennél, az egész országban napirenden van. Ugy a munkásság, mint a polgárság között. De ugyanugy a belügyminiszteriumban, sőt a királyi palotában is. Az általános választói jog kérdése nem új és nem a mostani munkásság kezdeményezi, hanem már 1848-ban a polgárság, az egész nemzet kívánta az ismeretes tizenkét pont egyik pontjában. Ennek dacára a mai polgárság erről mit sem tud, nem emlékszik erre. Andrássy ismert tervezete nemcsak a munkásságra, de az egész országra veszedelmes. A belügy-

miniszter olyan tervezetet készített, amely, ha törvényerőre emelkedik, a nemzet akaratának megnyilatkozását elfojtja. A szociálisták azt követelik, hogy minden magyar ember, aki a huszadik életévét betöltötte szavazati joggal bírjon és ne az irni, olvasni tudás vezérelje a kormányt. Ha nem tud az illető olvasni, az is a kormány hibája.

De azt minden ember fel tudja fogni, hogy mi az ő érdeke. A mágnás bizonyára, ha meghallgatná Apponyit és őt (Bokányit), akkor Apponyira szavazna, de hát az nem bizonyít a helyes érzék mellett, hogy az illető mágnás és hogy irni, olvasni tud. Rámutatok továbbá a kormány eddigi működésére. Csattanója volt beszédének, hogy a munkásság, dacára annak, hogy hazafiainak tartják, veszély esetén kész kardot rántani az ország védelmére. Kérte még az egybegyűlteket, hogy agitáljanak a párt érdekében és tartsanak össze, hogy az egész párt egy nagy akarat legyen és akkor biztosan kivívják az általános titkos választói jogot.

Percekig tartó éljenzés után Handler Gyula, a gyűlés elnöke kevéssel fél egy után bezárta a gyűlést. A tömeg a legnagyobb rendben oszlott szét.

VÁROSHÁZA.

Az évforduló. A reformáció emlék-ünnepe október 31-én lesz, amelyet nagy ünnepek között ül meg Debrecen reformátussága. A városi tanács a Nagytemplomban tartandó ünnepélyre Oláh Károly és Csóka Samu tanácsnokokat és Konez Ákos levéltárost küldte ki.

Meghívó. A városi bizottsági tagoknak a közgyűlést előkészítő értekezletét e hó 29-én délután 4 órakor a városháza nagytermében tartjuk meg; van szerencsénk erre pontos megjelenését bizalommal kérni. Dr. Bacsó Dezső, Márk Endre, Szilágyi Imre, Jánosi Zoltán, bizottsági tagok.

Beszűntetett építkezés. Friedmann Abraham, a Széchenyi utca 40. sz. a. emeletes házat épített, de nem igazolta hitelesen, hogy a terveket építész készítette. A tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy az építkezést szüntesse be mindaddig, míg az építető nem igazolja, hogy jogosított ember készítette a terveket.

Határrendezés. Hajduszoboszló és Debrecen közt régen vitás a vajdaiaposi határ. Hajduszoboszló tanácsa most ártírt Debrecen tanácsához, hogy járják fel a határt és intézzék el békeségesen a kérdést.

Késedelmes vállalkozó. A tanyai iskolák, a hegyesi és kőszlyezgi kivételével mind elkészültek, csupán a két iskolánál van hátra a vakolás. A tanács felhívta a vállalkozót, hogy tegyen eleget kötelezettségének, mert különben a szerződésben kikötött pénzbüntetést fogja alkalmazni.

Már megint nagyobb a pótadó.

Közgyűlési tárgyak.

Debrecen Hajdu megye mellett.

Jog és pénzügyi bizottsági ülés.

Gyéren látogatott ülést tartott tegnap délután a jog és pénzügyi bizottság; a városi párt tagjai voltak jelen, Márton Imre és társai távol maradtak. A közgyűlés elé szánt műsort tárgyalták le.

Különösen feltűnően sok a

telekvételi ügy. A városnak nincs szabályozási terve és mégis óriási összegeket kénytelen áldozni a szabályozásra, minden rendszer nélkül. A régi nemtörődömség így boszulja meg magát.

Nem helyeseljük semmiképp ezeket az „alkalmi” vásárlásokat, már csak azért sem, mert nincs a vásárlásokban semmi rendszer és következetesség. Így ugyan 200 év múlva is ilyen girbe-gurba, nagy falu marad Debrecen. Először is a szabályozási tervet kell megcsinálni 200 esztendőre való előrelátással.

Ezekkel a rendszertelen vásárlásokkal nagy terhet vesz a nyakába a város, a kérdés pedig megoldatlan marad. Itt-ott egyenesítgetik ugyan az utcákat, ami éppen olyan érdeke a háztulajdonosoknak, mint a városnak, de ez is oly óriási áldozatokat igényel, hogy ha rendszeres tervek szerint csinálnák a városrendezést — olcsóbbra kerülne feltétlenül.

Miután a költségvetésbe újabb 10,000 korona kiadást állítottak be, változott a pótadóval fedezendő hiány összege is, amely 1905 százalék lesz, hogy a pótadókulcs kerekszám legyen. Így a mellékes pótadókkal együtt a jövő évi pótadó össze-vissza 36 százalék lesz.

Hajdumegye feldarabolása ellen.

Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnöklése alatt jelen voltak: dr. Magoss György tiszti főügyész, Király Gyula tanácsnok, Kondor Kálmán számvevő, Komáromy Antal házi pénztáros, Varga Károly tb. tanácsnok, Kaszanyitzky Andor, berregi Nagy Sándor, Márk Endre, Tüdös János, Csanak József, dr. Fejér Ferenc.

Márk Endre, Tafler Ignác, Murakózy László, Tóth István, Kardos László, dr. Bruckner Ernő, Poroszlay László, dr. Peckó Ernő, dr. Révi Nándor és Jánosi Zoltán indítványt adtak be, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága tiltakozzék a társ-törvényhatóság, Hajdúvármegye feldarabolása ellen és ha szükséges lesz, külföldi segítséget küldjenek a belügyminiszterhez. A jog és pénzügyi bizottság az indítvány elfogadását javasolja a közgyűlésnek.

Az utadó alapnak 1909. és 1910. évre szóló költségelirányzatát a felügyelő bizottság javaslata alapján elfogadták.

Ajánlatok telekvásárlásra.

Az első debreceni sertésvágó társulat a Gróf Degenfeld tér és Sas utca sarkán levő árulóhelyiségét 55.000 koronáért megvételre ajánlotta a városnak. A jog és pénzügyi bizottság megbizta a tiszti főügyészt, hogy vegyen a társulattól kötelező ajánlatot, a mérnöki hivattal pedig becsültesse fel a telket.

Ugyancsak megvételre ajánlotta fel özvegy Kraszula Mátyásné Hadházi utca 11. sz. a. házastelkét, amelyre az utcaszabályozás folytán szükség lesz. A mérnöki hivatal a telek forgalmi értékét 6—7000 koronára becsüli. A bizottság szótöbbséggel 6000 koronáért javasolja a telek megvételét a közgyűlésnek.

Méhésztelep.

Ezután a hajdumegyei méhésztársulat kérvényét tárgyalták. Az egylet a Miklós

Marhasó, Gazdasági-cikkek

DEUTSCH-NAL, Hatvan-utca 9. szám.

örölt és 10 klgos sajtolt táblákban.

városnak nincs mégis óriási en áldozni a den rendszer örökömség így

k semmiképp vásárlásokat, mert nincs mmi rendszer egy ugyan 200 girbe-gurba, ebrecen. Elő- ási tervet kell ztendőre való

szertelen vá- rhat vesz a kérdés pedig Itt-ott egye- utcákat, ami a háztulajdo- rosnak, de ez okat igényel, ervek szerint ndezést — ol- enül.

etésbe újabb állítottak be, al fedezendő mely 1905 szá- pótdokules y a mellékes jövő évi pó- százalék lesz.

bolása ellen. e főjegyző elnök Magoss György yula tanácsnok, Komáromy Antal y tb. tanácsnok, i Nagy Sándor, Csanak József,

gnác, Muraközy dos László, dr. ászló, dr. Peczó Jánossi Zoltán Debrecen város ltakozzék a társ- ye feldarabolása öldöttséget küld- A jog és pénz- elfogadását ja-

9. és 1910. évre elügyelő bizott- ták.

kvásárlásra. svágó társulat a ca sarkán levő áért megvételre g és pénzügyi ügyészt, hogy 6 ajánlato, a csültesse fel a

ajánlotta fel adházi utca 11. az utcaszabá- A mérnöki hi- 6—7000 ko- szótöbbséggel lek megvételét

téhsztelep. néhész egylet let a Miklós

10 klgos áblakban.

utca végén levő bikaakol telkét és épületét kéri használatra. A gazdasági bizottság javaslatára a telket 10 K arany évi vaslata alapján a telket 10 K arany évi jogelismerési díj ellenében átengedni javasolják. A telken az egyleti méhezt állítják fel.

Ipartelep-kitelepítése.

Trnka Henrik és özv. Trnka Ferenecé Barna utca 3. sz. a. levő kazán és gépjavitó műhelyüket ki akarják telepíteni az Ispotály-laposra, ahol 800 négyszögölnyi területet kérnek, ahol vasöntödét is létesíthetnének. A telek négyszögölért 4 koronát hajlandók fizetni. A bizottság hosszas vita után a kérvényt visszaadta a tanácsnak, hogy a mérnöki hivattal az ipartelep számára keres- tesszen más, alkalmas telket.

Apróbb ügyek.

Debrecen városának világítási bizott- sága javasolja, hogy a Simonffy utcai bér- házakba vezessék be a villamos világítást. A bevezetés 8000 koronába kerül. A bizott- ság javasolja a bevezetést, annak költsé- geit pedig négy esztendőre javasolja be- osztani.

Kiss József Rákóczi utca 24. a) és b) sz. a. telkét el akarja darabolni. A bizottság kiadta az ügyet a mérnöki hivattalnak a szabályozási vonal feltüntetésére, hogy t. i. van-e szükség e telekre az utcaszabályo- zásnál?

Új butorok a színházban.

Ezután a városi színház nézőterének új butorzáttal való ellátását tárgyalták. Az új butorzat 17,300 koronába kerül. Márk Endre rámutat arra, hogy a gyönyörű villa- mos fény mellett erősen kír a kopott butor- zat. A helyzetet sürgősen segíteni kell. A 17,000 koronát azonban sokalja; nem kíván 5 ripsz és plüs-butorzatot, egyszerű Thonet-székek is megfelelnek. A földszinti és első emeleti páholyokat kívánja újra bu- torozni, azonkívül a kopott és rongyos könyöklöket kijavíttatni. Javasolja, hogy e célra 8000 koronát vegyenek fel. A bizott- az indítványt elfogadta.

Kárpótlás.

Stegmüller Árpád a Péterfia és Thaly Kálmán utca sarkán építkezett és 17 négy- szögölnyi területet csatolt az utcához. A területért 300 K 4 fillér jutna, de 6 2000 koronát kér érte. A bizottság kiadta az ügyet a tisztí főügyésznek, hogy kössön vele méltányos egyezséget.

Museum-szabályzat.

Ezután a városi muzeum szabályzatát tárgyalták. A szabályzatra több megjegyzést tett a muzeumok és könyvtárak főfelügyelő- sége, a melyeknek értelmében módosították az egyes szakaszokat.

Mennyi lesz a pótdó?

Az ülés végén Kondor Kálmán számvevő tett jelentést a jövő évi költségelőirányzatban történt változásokról. E szerint lesz

rendes bevétel 2.723,254 K f

rendkiv. „ 731,521 K 16 f

Összesen 3.208,921 K 16 f

rendes kiadás 2.882,427 K 72 f

rendkiv. „ 511,438 K 10 f

Összesen 3.395,865 K 82 f

Tehát a pótdóval fedezendő hiány 186,944 K 66 fillér. Miután az állami adónak minden százaléka 10,510 koronának felel meg, 19 százalékos pótdó kivetésére lesz szükség, a mely a 3,5 százalékos alamizsnaváltsággal, 2 százalékos tűzivaltsággal, 2 százalékos ipar- iskolai és a 10 százalékos utadóval

együtt 35,5 százalék lenne, a mit kikerekítenek 36 százalékra. A ki- kerekítést virilis képviselők fogják indítványozni.

SZÍNHÁZ.

Koldus gróf. A hét változatosabb műsorát vasárnap este a Koldusgróf cpe- rett vezette be. Csakugy omlott a szinpad- ról az ambició és ha a hanganyag ezzel méltóan ölelkezhetett volna, értékeőbb előadásról adhatnánk számot. De a sűrű- ben tapasztalt tremulás hangok mellett nem domborodhattak ki az operett zenei szép- ségei és így természetesen az érték fokmé- rője is lejjebb szállt. Arra azonban nagyon jó volt az operett előadása, hogy Gyöngyi Izsó művészi eszközeivel felvonulhasson s az ő kiváló alakító képességéről bár arány- lag kisebb szerepben, de kétségtelen bizony- ságot nyújtson. Kemény, akit tiszteletre- méltó ambició a szerepkörök minden vál- fáján keresztül vezet, igyekezetével sem bírt felülemelkedni a középszerűságon. Hiányzott az ő alakításából az az előkelő vonás, amely vezető szerepek interpretálására predestinál. Kisebbszerepeknél megbeesülhet- len erőlehet, de a debreceni szinpadon, ahol kiforrott erőnek a tökéleteshez legalább közel- álló alakítását várja a finomultabb izlésű köz- önség, ilyen nagy vezetőserepben leg- feljebb akkor érvényesülhet az ilyen kísérle- tével, a mikor hivatottabb erőt valami körü- mény meggátol a szereplésben és helyette hirtelen előadás-mentőnek állíthatják be. Mindenesetre figyelemre méltó a Kemény kísérlete s ha nem is ért fel vele a debreceni szinpadról megszokott nivóig, de legalább nem rontott. Rózsa Lili tempera- mentumos játéka most nem tévesztett ha- tást. A második felvonás budoir dalát izlés- sel adta elő. Ligeti kis epizód szerepéből kabinet alakítást csinált. Tormánál szintén csak a nagy igyekezet volt tiszteletreméltó, a megoldás nehézségeit azonban játékban és dalban egyaránt alig küzdhetette le. Gyöngyi Jolán kedves volt. Melegségtől áthatott hangja a szívekhez férközött. Lel- kesen meg is tapsolták. Radó Anna ambició- val igyekezett szerepét sikerre vezetni. Nagy- on tetszett Kemény kis leánya Olga, aki a kis gróf szerepében gyermek szereplőknél szinte szokatlan ügyességet árult el.

Egy párisi regény. Feulet Oktáv ro- mantikája is helyet kapott tegnap a reper- toirban. És hogy a közönség a modern szin- művek áradatában nem küszöbölte ki szívé- ből a romantikus darabok iránt való von- zalmat sem, bizonyosság rá a telt ház. Zilahy Gyula Chevreliet művészi erővel játszotta meg. Értékes alakítás volt a Ternyei, Hah- nel Arankaé, Békésé, Gazdi Arankaé. Az ő jelenéseiken kívül azonban volt elég olyan is, amelyben a műkedvelő társalgás domi- nált. Kár, hogy a felvonások között hossza- nyultak s vele az előadás is tizenegy óráig tartott. Még nagyobb hiba az, hogy a szin- padon disztis alatt felvert nagy por a fel- vonások elején, mint valami nagy, szürke felhő, omlott ki a közönségre.

Melegedhet a színésziskola. A szin- észiskola igazgatója, Solymosi Elek 5 öl fát kért a tanácstól, hogy az iskola be ne fagyjon télire. A tanács 3 öl fát szavazott meg Thália jövődöbéli papjainak.

A színházi iroda jelentése. Géczy István nagy sikert aratott népszínműve, a Gyimesi vadvirág kerül színre esütörtökön több évi pihenés után új betanulással. Ez a poétikus népszínmű, mely a székely nép- élet szokásait mutatja be, már entnographiai szempontból és fölötte érdekes. A Gyimesi vadvirág főbb szerepeit Zsigmondi Anna, Horváth Kálmán és Lugosi adják. Ma,

kedden másodsor kerül színre ez idényben a kitünő mulattató bohózat: a Szabinnók elrablása. Ez estén a színigazgatót Gyöngyi Izsó adja, akit multkor betegsége gátoit. Lord Byron-hatalmas drámájából: a Manfred- ből a próbák megkezdődtek és november első napjaiban lesz a bemutatója ennek a nagyszabású darabnak, mely egyszersmind az első előadása lesz a classicus cyk- lusnak.

Nehezen jár a záporcsap. A mér- nöki hivatal jelentést tett a tanácsnak, hogy a városi színház függönyének záporcsapja rossz, nagyon nehezen nyitható, miért is új csapra, kulcsra van szükség. A tanács az új záporcsap és kulcs beszerzésére megadta a felhatalmazást.

Gyermekelőadás lesz holnap délután az Uranusban, a szokott félhelyárral és igen jó, mulatságos, új műsorral. A gyer- mek-előadás 4 órakor kezdődik és 5-ig tart. Kellemes időtöltés kínálkozik a kicsi- kéknél.

Az Uranus mai új műsora. 1. Nyi- tány. Varázs-keringő. — 2. Polójáték kerék- páron. (Új sport.) — 3. Magnetizáló. (Szen- zációs) — 4. Lehmann lóhust evett. (Bohó- zat.) — 5. Dráma a tiroli hegyek közt. (Szenzációs dráma.) — 6. A sportoló nő. (Bohózat.) — 7. Jeruzsálem és a Szent föld. Műsorváltozás fenntartva. Előadások kez- dete hétköznapokon este pont 6, 7, 8 és 9 órakor. Helyérek mint rendesen. Villamos szellőztetés. Villamos zenekar!

Esküvő elől a halálba.

Öngyilkos menyasszony.

Marólugot ivott.

A Csapó utca 23. számú ház- ban sötét tragédia utolsó jelenete játszódott le tegnap éjszaka. Egy szerencsétlen, jobb sorsra érdemes leány, kinek pár hét mulva lett volna az esküvője, öngyilkossági szándékból marólugot ivott. A ret- tenetes ital úgy összeégette a bol- dogtalan teremtés belső részeit, hogy néhány órai szenvedés után meghalt, anélkül, hogy végzetes tettének oka kiderült volna.

Az öngyilkos leány neve Földi Erzsébet. A Csapó utca 23. szám alatt lakott szüleivel együtt. A szerencsétlen véget ért leány a dohánygyárban dolgozgatott, ahol a szorgalmas munkánőt igen sze- rették. Néhány héttel ezelőtt jegybe lépett egy ácsmesterrel, aki na- gyon szerette. A templomban va- sárnap már kihirdették először el- jegyzésüket és a vőlegény pár nappal ezelőtt átadott neki kétszáz koronát, hogy egyet-mást, melyek a lakodalomhoz szükségesek, vá- sároljon be.

Földi Erzsébet azonban folyton huzta-halasztotta a vásárlást és midőn vasárnap este vőlegénye megkérdezte lőle, hogy miért nem vásárol már be, így felelt:

— Ráérek még. Sok idő van még esküvőnk napjáig. Kész lesz akkorára.

A vőlegény és egyáltalán a szerencsétlen leány hozzátartozói

Tafft selyem alsószoknyák (Jouponok) min- denféle színben, frt. 7.50 kr. Halmágyinál.

nem is sejtették, hogy minő sötét tervvel foglalkozik. Eljegyzése napja óta ugyan észleltek rajta buskomorságot, de ennek nem tulajdonítottak nagyobb fontosságot.

Földi Erzsébet vasárnap este látszólag nyugodtan feküdt le. Öngyilkosságát éjjel két órakor követte el, midőn félliternyi marólugot megivott. A borzalmas tettét jóval később vették észre, midőn szobájában habzó szájjal, irtózatosan vergődve, kinosan nyöszörgött. Megrémült szülei nyomban értesítették a közeli mentőket, akik gyorsan megérkeztek és az eszméletlen állapotban levő leányt beszálították a közkörházba.

A kórházban azonnal gyomormosást alkalmaztak a szerencsétlen leánynál. Ez azonban már nem használt és Földi Erzsébet reggel kilenc órakor kilehelte lelkét. Öngyilkosságának oka titok maradt, mert ki sem lehetett hallgatni. Temetése ma délután lesz.

UJDONSÁGOK.

* **Kinevezés.** Schmidt Pál ezredes, a debreceni 39. gyalogezred parancsnokát 5 felsege a 30. gyalogdandár parancsnokává nevezte ki.

* **Hölgyek gyűlése.** A szt. Erzsébet egyesület választmánya holnap, szerdán délután 3 órakor, a r. kath. főgimnázium épületében ülést tart. Miután a gyűlésen fontosabb ügyek kerülnek elbírálás alá, tisztelettel kérjük a választmány tagjait, hogy teljes számban megjelenjen szíveskedjenek. Az ülések.

* **Az általános munkaszünet.** A kereskedelmi alkalmazottak 8 tagu küldöttsége kereste fel vasárnap délelőtt Szabó Kálmán országgyűlési képviselőt. A küldöttség szónoka, Winkler Márton terjesztette elő a kereskedelmi alkalmazottak kérelmét, hogy a teljes vasárnapi munkaszünet mellett foglaljon állást a törvényhozásban, amikor a törvénytervezet tárgyalásában kijelentette, hogy *mindig a teljes munkaszünet híve volt*, már csak erkölcsi és népvédelmi szempontból is; éppen ezért ugy a bizottságban, mint a képviselőházban rajta lesz, hogy a teljes vasárnapi munkaszünetet iktassák törvénybe. A küldöttség megelégedetten távozt a népszerű képviselőtől.

* **Eljegyzés.** Mandel Lajos eljegyezte Braun Etelkát. (Minden külön értesítés helyett.)

* **Katonai lóvásár Debrecenben.** A cs. és kir. 2. számú loavató bizottság 1908. évi november hó 10-én délelőtt 8 órakor városunkban a méntelep laktanya előtti téren katonai lóvásárt tart. Miről az érdekeltek ez uton is értesítenek. A városi tanács.

* **Megrugta a ló.** Kovács Imre hajduböszörményi kocsis, aki az ottani főerdő-mesternél van szolgálatban, tegnap reggel lovait itatta, miközben egyik ló úgy megrugta, hogy súlyos sérülést szenvedett és elvágódott a földön. Esése következtében bal karja is eltört. A debreceni közkörházban gyógykezelik.

* **Szabadságolás.** A debreceni 39-ik gyalogezred egyik ezredesét, Müller Józsefet a király egy évre varakozási illetékekkel szabadságolta.

* **A Vilmos huszárezred versenye.** A Vilmos huszárezred október 29-én délután 1 órakor a lóversenyterén lóversenyt rendez. A verseny alkalmából Vilmos német császár és Don Miguel braganzai herceg is küldtek díjakat a versenyzők közül győztesek részére. Hét verseny lesz. Az elsőben tisztai szolgálati lovakkal versenyeznek. A második gátverseny, a harmadik altisztek akadályversenye, 4-ik tulajdonosok akadályversenye, az ötödik tisztai szolgálati lovak akadályversenye, a hatodik félvérek akadályversenye, a hetedik pedig a huszárok akadályversenye lesz. A nevezés kitünően sikerült. A versenyre pelépő díj nincs. A versenyt rendező ezred Debrecen és vidéke közönségét szívesen és örömmel látja a versenyen.

* **Egy hentes tragédiája.** A debreceni közkörház halottas házából tegnap egy tragikus halállal elhalt hajduböszörményi hentesmestert temettek el. Az elhunyt, Nagy Imre volt hajduböszörményi, jómódu hentes, akinek pár héttel ezelőtt elméje megzavarodott és ilyen állapotában beszálították a debreceni közkörház elmeorvostálya. A szerencsétlen embert a halál megváltotta bajától.

* **A Szent László dalegyület vasárnapi rendkívüli közgyűlésén** Budapestre távozott volt érdemes elnöke, *Motesiczky* Hugó máv. főtitkár helyére nagy lelkesedéssel, egyhangulag *Csath Sándor* dr. ügyvédet választotta meg elnökévé, a közgyűlés további vezetését beregi *Nagy Sándor* tiszteletbeli elnöktől átvéve köszönő beszédekben kijelentette, hogy örömmel áll e szépen fejlődő egyesület élére és minden erejével azon lesz, hogy azt felvirágoztassa, szépre, jóra való törekvésében a tagok szíves közreműködése mellett elősegítse. A megüresedett alelnöki állást közszeregetben álló titkárával, *Sinka Gyulával* töltötte be a közgyűlés, az így megüresedett titkárságra *Varju János* kegyesrendi tanár lett megválasztva. Ezután az új elnök az ügyészi állásra *Ruszkai István* dr. ügyvédet jelölte, kit a tagok egyhangú lelkesedéssel választottak meg. A választmánynak kiegészítését intézte el még a közgyűlés, a mennyiben *Barabás Károly* és *Molnár Lajos* működő tagokat, választmányi tagokká választotta. Az újonnan választott tagok működésétől erősebb lendületet és közérdekeltségre törekvést remélt az egyesület.

* **Gyanus haláleset.** Husi János huszonöt éves napszámos, vasárnap este hirtelen meghalt Csillag-utca 92. szám alatti lakásán. Balkányi Ede kerületi orvos, halottkém, belvérzést állapított meg a halál okául, amely gyanus körülmények között keletkezhetett. A rendőrség az orvos jelentése alapján elrendelte a holttest felboncolását és e célból a közkörház hullaházába szállíttatta. A boncolást ma délután fogják megejteni Balkányi Emil dr. és Varga Emil dr. rendőrorvosok. Budaházy Jenő közigazgatási gyakornok jelenlétében.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Özv. Balogh Andrásné ref. 69 éves, Tok Pal ref. 8 hónapos, Gyöngyösi Mihály ref. 66 éves, London Bernát izr. 16 hónapos, Kemény József ref. 9 hónapos, özv. Gréf Sándorné r. kath. 70 éves.

* **Szerencsétlenség az építkezésnél.** Tegnap reggel nyolc óra tájban súlyos szerencsétlenség történt a Széchenyi utca 40. szám alatt folyó építkezésnél. Nagy Ferenc kőműves az épülő ház első emeletéről leesett és oly szerencsétlenül vágódott a szomszéd, 38-as számú háznak egyik mellékhelyiségébe, hogy ott eszméletlenül terült el. A szerencsétlenül járt embert, akinek több-kisebb sérülésen kívül, jobb lába eltört, bérkocsin a kórházba vitték, ahol első orvosi segélyben részesítették. Azután hazaszállították lakására.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó rokonaink, barátaink és ismerőseink, kik felejtethetetlen jó nőm, illetve drága jó édes anyánk temetésén megjelentek és mély bánatunkat ezuton is enyhíteni igyekeztek, fogadják szíves megjelenésükért hálás köszönetünket. Debrecen, 1908. okt. hó 27-én. Vilmányi Imre és gyermekei.

* **Gyógyszerész gyakornokul** felvesz egy hat-nyolc gimnáziumot végzett, helybeli illetőségű fiatal embert Murakózy László gyógyszerész, a nála megtudható feltételek alapján.

* **Piac utca 32. szám alatt,** Szedlák és Vámos-féle ház emeletén, 3 szobából álló lakás megfelelő helyiségekkel minden órán kiadó. Vízvezeték és gázvilágítás. Iroda helyiségnek, esetleg garzon lakásnak is igen alkalmas.

* **Tánciskola megnyitás.** Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy október hó 26-án este 8 órától 9-ig boston, 27-én este 7 órától 9-ig diákoloné, november hó 2-án este fél hét órától 9-ig gazdálkodó ifjak részére tánciskolát megnyitok. Tisztelettel Schaf János táncmester.

* **Villamos világítást** legelőcsöbbsen rendez be Földvári L. Kossuth utca 1. Telefon 168.

* **Halottak napjára** sirmécs-poharak a legelőcsöbbs árban kaphatók Blattner Gyulánál, a megyeháza szemben.

* **Üzlet áthelyezés.** Telegdi K. Lajos utóda Eperjesy István, a városháza épületében 68 év óta fennálló könyv, papír és zenemű-kereskedését Kossuth utca 11. szám alá helyezte át.

* **Plissérozást és gombkészítést** saját gépén elvállal Kontsek Kornél áruháza.

* **Ujdonságok,** legdivatosabb dobozolevelpapírokban és levelezőlapokban, ablakdisz (vitrauphanie) papír egyedül nagy választékban Thaisz Arthur papírnagykereskedésében, Bika-szálloda mellett.

* **Valódi Pichler** férfi kalapok 5 koronáért kaphatók a Rózsa-féle alkalmi vételek áruházában, a főposta mellett.

* **November 1-re** keresek elegánsan butorozott szobát előszobával, Tisza-palota közelében. Szóbeli vagy írásbeli ajánlatok Tóth Béla gyógyszerész, Tisza-palota, intézendők.

Elfogták a debreceni hamis pénzgyárost. Bünszövetkezet a rendőrség kezében.

A debreceni rendőrség tegnap este szenzációs fogást csinált. Elfogta a már hetek óta forgalomba hozott rengeteg hamis pénz gyártóját, Móna Sándor, Nyil utca 54

TÁVIRATOK.

Burián a 48-as pártban.

Budapest, okt. 26. Burián báró közös pénzügyminiszter ma este 7-től 9-ig a 48-as pártban tett látogatást.

Az örült könyvtárőr?

Budapest, okt. 26. Máthé Sándor dr. egyetemi könyvtárőr a főkapitány azzal idéztette magához, hogy beszélni akar vele. Máthé elment, a főkapitány orvosokkal megvizsgáltatta és miután azok elmebetegnek nyilvánították, a lipótmezei tébolydába szállította. Máthé nemrég feljelentést tett Apponyinál, hogy Ferenczy Zoltán igazgató és társai lopják a könyveket; nemrég pedig késsel támadt Ferenczyre. Kerekes Ilona, Máthé rokona, azt állítja, hogy ez az oka nagybátyja letartóztatásának.

Szerb kémek és izgatók.

Budapest, okt. 26. Belgrádból 30 szerb kém és izgató hamis utlevéllel a monarchiába jött, hogy itt kémkedjen és lázítson. A kémek Zágrábba, Mitrovicára, Raguzába és Zarába ataztak. Nyomozzák őket.

Kettős szerelmi dráma.

Nagyszalonta, október 26. Az Andacs pusztán borzalmas szerelmi dráma játszódott. le. Márta Menyhért kasznár 20 éves Ödön nevű fia halálosan beleszeretett 15 éves rokonába, Farkas Gizibe. A fiatal ember meg akarta szöktetni szerelmesét, de a kis leány kijelentette, hogy ő szívesen hozzámegye feleségül, de nem szökik. Erre a szerelmes ifju késsel mellébe szurt a leánynak, magát pedig vadászfegyverével lőtte agyon. Az életveszélyesen sérült leányt a nagyváradai kórházba szállították, de életben maradásához kevés a remény.

Az öngyilkos konzul.

Berlin, okt. 26. Shiras Matperlan amerikai főkonzul a Ludvigflus mellett a robogó vonaton agyonlőtte magát.

Latkóczy bünei.

Budapest, okt. 26. Az öngyilkossá lett Latkóczy Imre v. b. t. t. ellen, mikor a patika-ügye kiderült, még hárman tettek följelentést: egy 8, a másik 10, a harmadik 10 ezer koronás csalásért jelentette fel a kegyelmes urat, a ki olyan dolgokra vállalkozott, a melyek kivételét nem is próbálta meg. Mikor az öngyilkosságról szóló hírt megerősítették, a feljelentést az illetők visszavonták.

Megöltek 5 magyar bakát.

Budapest, október 26. A novibazári szandzsákból kerülő uton jó a hír, hogy a törökök és szerbek öt magyar bakát megöltek. Hivatalosan titkolják az esetet.

Nősül a trónörökös.

Budapest, okt. 26. György szerb trónörökös ma délben ideérkezett és 55 pernyi időzés után folytatta útját Oroszországba, Pasic orosz miniszterelnök szerint — házasság céljából.

Törökország kárpótlást kér.

Konstantinápoly, okt. 26. Kiamil pasa nagykövet kijelentette, hogy Törökország nem akar háborút, hanem követeli az európai konferencia összehívását és a függő kérdések odaátalását, a keleti vasut lefoglalása ügyében pedig kárpótlást kér.

HIREK.

A fakerti vérengzés. Aradról táviratozzák: A debreceni csendőr-

kerület hadbíró-századosa Marjalaki főhadnagyval befejezte a Fakerten történt vérengzés miatt megindított vizsgálatot. Megállapították, hogy a csendőrök fegyverüket jogosan használták, mert a tömeg kezdte a csendőröket bántalmazni. A törvényszék vádtanácsa Markstetner és Schleich izgatók letartóztatását, kik a tömeget a csendőrök ellen felbujtották, helybenhagyta.

Zátonyra jutott hajó. Zágrábból kapjuk a következő távirati tudósítást: A Zlari kikötő-hatóság távirati jelentése szerint a Triesztbe hajózó Emma gőzös a rosniki világítótorony mellett zátonyra jutott. A kárt még nem lehetett megállapítani, a hajó legénységét megmentették.

Latkóczyt hozzák. A szerencsétlen véget ért közigazgatási bíróság másodelnökének holttestét már hozzák haza. A család nevében Krencsay gépészmérnök intézkedik, mert az öngyilkossá lett Latkóczy özvegye súlyosan beteg. Krencsay szerint a holttestet már Grácból elszállították és holnaputánra várják megérkezését.

Reménytelen szerelem.

(Folytatás.)

Ez az összejevetel kellemes emlékekkel telt el s utána sem jutott eszébe sem Závornak, sem a vacsorán jelenlévőknek a fiatal asszony távolmaradásához kombinációkat fűzni. Szentül meg voltak győződve valamennyien, hogy a szép asszonyt betegsége tartotta vissza a megjelenéstől.

Ilonának pedig még néhány napon keresztül szimulálni kellett, nehogy a gyors változás igazán gyanút ébresszen a férjében. De azután a régi kedves, finom, előző-kény asszonyka volt, aki szeretettel vette körül férjét. Gondolni ugyan gyakran gondolt Rába Zoltánra, de soha sem beszélt róla. Férjétől, vagy mástól nem kérdezősködött. Ugyannyira, hogy még azt sem tudta róla, hogy nős ember. Arról a szeretetről pedig, amelylyel ő férje iránt viseltetett, regéket beszéltek a hámorban, sőt az egész községben.

A házasság első feléve után Závornak Andor néhány napig tartó utazásból meghűlten jött haza. Agyba kellett feküdnie s az orvos tüdőgyuladást konstatált.

A szép asszony egész szeretettel, a hűséges hitves minden odaadásával ápolta. Máskor se igen hagyta el otthonát, de a mióta férje beteg, még a szobát se hagyta el. Sőt annyira szívére vette a férje betegségét, hogy kiváló tanárokért sürgönyöztetett. Folyt. köv.

Az anyatejtől

elválasztott gyermekek gyorsan kövérednek, erősekké és rózsás színűekké válnak, ha a tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a

Scott-féle Emulsiót



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük ügyelmbe venni.

orvosok és bábák az egész földkerekségen állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiót,

mert ismerik azokat a kiváló eredményeket, a melyek a SCOTT-féle Emulsió nyomán keletkeznek.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

szám alatt lakó szobafestő segédet, akinek elfogatásával valóságos bünszövetkezet került a rendőrség kezére.

A debreceni rendőrség eme szenzációs és érdekes fogásáról a következőkben számolunk be:

Néhány hét óta nem mulik el nap, hogy a rendőrség bünygyi osztályán ne tennének panaszt károsult emberek, hamis pénzzel való becsapásuk miatt. A rendőrség széles körű és a legerélyesebb nyomozást indította meg, hogy a régen forgalomba hozott pénzhamisítványok eredetét kikutassa. A nyomozás azonban tegnapig eredménytelen maradt, míg végre tegnap Bardócz András rendőrbiztosnak sikerült a hamis pénzgyáros nyomára akadni és elfogni.

A hamis pénzgyáros nyomára az vezető, hogy az elmúlt héten egy Piac utcai gyümölcsáros kofa tett panaszt a rendőrségen egy fiatal ember ellen, aki hamis öt koronással fizetett neki, de aki, midőn rendőrt akart hívni, elmenekült. A kofa asszony valamennyire emlékezett a fiatal emberre és ez vezette nyomra.

Móna Sándornál természetesen nyomban házkutatást tartottak, miután a nyomozás szálai az ő lakásához értek. A házkutatás délután három órától hat óráig tartott és szenzációs eredménye lett. Pénzhamisításhoz szükséges szerszámokat, anyagot, ólmot, gipszet, öntvényt, forrasztót, reszelőt, tányért, kanalat talált a rendőrség a szobafestő lakásán.

Móna Sándor, aki családos ember (felesége dohánygyári munkás és egy kis gyermeke van) beismerte, hogy ő gyártotta a Debrecenben forgalomba került hamis pénzeket. A rendőrségen halmazban levő öt koronás pénzhamisítványokat mindet, mint saját készítményét ismerte el. Védekezésül azt adta elő, hogy munkát nem kapott és így akart pénzhez jutni. Töredelmesen bevallotta, hogy bűntársai is vannak.

A rendőrség a házkutatás alkalmával katonai pokrócot és más, bizonyára büns uton hozzákerült tárgyakat talált. Elfogatásával kapcsolatban egy másik bünygynek is nyomára jött a rendőrség és most már tisztában van azzal, hogy valamelyes büns-banda van hálójában. Sőt biztosra veszi a rendőrség, hogy a bandának már a fogházban levő három feje utján, a bünszövetkezet összes tagjai a rendőrség kezére kerülnek.

Az elfogottak között van Kapitány Józsefné, aki házi urától, Dári István Homok utca 21. szám alatti lakostól még augusztus hóban elloegy több ezer koronáról szóló takarékpénztári könyvet, melyre ez ideig összesen nyolcszáz koronát már felvett. Kapitányné is beismerte, hogy vannak bűntársai, amiből aztán világossá lett, hogy a hamis pénzgyárossal közvetett összeköttetésben állott.

Magyar találmány! Magyar ipar!
 66% Tüzelőanyag megtakarítás 66%
 érhető el új és régieserép kályhákban a

RAPID

alkalmazásával. Bizottegilag kipróbálva az összes európai és amerikai egyesült-államokban szabadalmazva.

Több előismerő oklevél.
 Nagyság szerint 30-36 koronáért kapható és megrendelhető:

TÓTH GYULA
 vaskereskedésben (Telefon 29) és a „RAPID” gyorsfűtő vállalatnál (Telefon 647)

Hirdetések jutányos áron felvetetnek a „DEBRECENI UJSÁG” részére a kiadó-hivatalban, Lamprecht-ház, Piac-u. 42

Moskovits József

szabó divatterme
 Angol és hazai szövet
 újdonságok raktára

A legelegánsabb

úri ruha különlegesség

elsőrendű szabóműhelye
 * Piac-utca 46. szám az udvarban. *

Ha pénzt

áldozza

nyomatványra!

ha célszerű, izlések

JÓ MUNKÁT

kíván, — hívja telefonon

106. számot,

azonnal jelentkezni fog

MIHÁLY SÁMUEL

könyvnyomdája és papirkereskedése
 Piac-utca 30. szám

Veszek

BORT

napi árban
 bármily nagy mennyiségben.

Bethlen-utca 12. sz.

Legjobb és legpontosabb

zsebórák,

jól szabályozott
 fali, inga és ébresztő

órák

jótállással legolcsóbban

Blattner Béla

órák üzletében, Kossuth-utca 4. sz.
 alatt szerezhetők be.
 Ugyanott mindennemű óra javítások a legjutányosabb árban 1 évi jótállással.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagy raktára.

Kaszanyitzky Endre

főutcai üzletében

megérkeztek és nagy választékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

asztali függő, saloni, ebédlő és háló szobai villany-csillárok, és lámpák, melyek a legmodernebb és legszolidabban kivitelben állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

Ölcső árak. — Kifünő árú.



Vendéglől és kávéházi felszerelések.

Nagy Lajos
 hirdetési nagyredájából Csapó-utca 13.

Eladó szőlő a Bocskay ligetben!

Két nyilas, vagyis 1200 négyszögöl igen jó karban levő termő szőlő pájtával eladó. Közbejött családi körülmények miatt 2 ezer forintért megkapható. A megvételhez 1000 frt. készpénz elegendő. Bővebb felvilágosítás nyerhető az Irodában Csapó utca 13. sz., teljesen díjtalanul és a legnagyobb készséggel. 3174

Légszesz és villamos csilláokat,

ámpolnákat, falikarokat, mennyezet, asztali-, zongora- és éjjeli szekrény-lámpák

készít potrolium és légszesz csillárokat, izlésekben átalakít villamosra vagy légszesz és villamosra

Kulcsár József bronzműves

Telefon 638. Debrecen, Szent Anna-utca 6. sz. Telefon 638.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreceni képviselője tart állandó nagy választékú rektárt légszesz szerelvény különlegességekből. 30-50% gázmegtakarítással gyönyörű szép, nagy fényezővel égő, lefele égő lámpákat üzletek, kirakatok és lakások részére.

Kiválóan tartós, állandó fényerejű „Radium fény” gáz izzótesteket, (harisnyák) melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartást jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztítását, valamint minden e szakmába vágó javításokat elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

MIT IGYUNK?

hogyan egészségünket megóvjuk, merl csak a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer.

Minden külföldit felül mul hazánk természetes szénsavas vizek királya.

a mohai

ÁGNES

forrás.

Milleniumi nagy arany éremmel kitüntetve. Kifünő asztali bor és gyógyvíz.

A gyomorégést rögtön megszünteti, pártalan étvágygerjesztő, használata valódi általános gyomorbetegségeknek.

Kedvelt borviz!
 Olcsóbb a szódaviznél!
 Mindenütt kapható!

Főraktár:
Csanak József urnál
 Debrecenben.

Fűtésre ipari és gyári czélokra

POROSZ

kőszén, Magyar szenet, KOKSZot, kovácsszén, faszén,

legpontosabban és legjutányosabban szállít, ajánlattal szívesen szolgál

Sugár Vilmos cég

BUDAPEST, X., Köbányai-ut 4.

Sürgöncim: Sugárius—Budapest. Telefon 51-55. és 2-59.

A rendeléseket kérem sürgősen feladni, mivel határzárak, vagonhiány stb. miatt a későbbi szállítás nehézségbe fog ütközni.

enzét
 anya!
 izléses
NKÁT
 telefonon
zámot,
 ezni fog
ÁMUEL
 apirkereskedése
50. szám

és ajándéktárgyak
 ára.
 y Ende
 letébe

 felszerelések.

t, mennyezeti, asz-
 szekrény-lámpák
 ilamosra vagy
 Telefon 638.
 6 nagy válasz-
 ele égő lámpákat
 t, (harisnyákat)
 valamint minden

okra
KSZot,
 en szolgál
PEST, X.,
 nyai-ut 4.
 és 2-59.
 vagon-
 közni.

Telefon 210
FÖLDES SÁNDOR
 elektrotechnikai vállalata.
 Debrecen, nagytrafik udvar.
 Legelősebben és szakszerűen készít
villamos világítási
 orfáviteli berendezéseket.
 Házi és magán telefonok, villacsengők
 berendezését és évi jókarban tartását,
 valamint minden e szakmába vágó és
 legkomplicáltabb munkát.

Boros hordók
 és
taposókádak,
 új és használt,
bor zsákok
 kaphatók
Péterfia utca 76. sz.
 Ugyanott egy petróleum tartály eladó.

Meglepő olcsón
vásárolhat most
 Divatos Costüm kelméket
 95 krtól feljebb.
 Zsolnai gyártmányu csepmen-
 tes női posztót minden színben
 gyári áron.
Angol kelmét s cibelineket
 50 krtól feljebb.
 Cosmanosi barchetteket,
 26 krtól feljebb.
 Jó mosó flanelleket,
 24 krtól feljebb.
 Férfi, női és gyermek meleg
 alsó inget és nadrágot már
 50 krtól feljebb.
 Téli keztyűt és harisnyákat,
 16 krtól feljebb.
 Posztó téli nagykendőket,
 40 krtól feljebb.
 Szörme boákat és muffot,
 1.10 krtól feljebb.
 Női és férfi fehérműeket,
 leszállított áron.
 Chiffonok, pamut és cserna vásznakat,
 minden áron.
 Saját készített paplanokat,
 2.30 krtól feljebb.
Szépe Lajos női divatruházában,
 Kossuth utca 6. sz.
Gyász szövetek és kendők,
 nagy választékban.
 Nyári árak leszállított árakban.
 Tossék megpróbálni.

Pollitzer sérv-ambulatorium
 nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvba-
 josok, ferdénnöttek, amputáltak részére
 Budapest, IV. Kossuth Lajos-u. 8., félemelet.
 Az intézet szakorvosa bárkinék teljesen díj-
 talanul rendelkezésre áll. Az orvosi vizsgálat
 igénybevétele vásárlásra nem kötelez.
Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!
 Egyéni speciális kezelés!
 Szabadalmazott sérvköők 5 koronától feljebb.
 Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa
 által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan
 és legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.
 Hygienikus cikkek a legfinomabb minősé-
 gekben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétle-
 nül megbízhatóak. Tucatanként 2-16 koronáig.
 Ugyanott most jelent meg: „Az ember egész-
 sége” című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal
 annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E
 munkát bárkinék díjtalanul és zárt borítékban
 küldi meg az intézet igazgatósága.

Férfi és gyermek
ruhák
 óriási választékban

GERÓNÉL
 kaphatók. Debrecen, főtér, szemben
 a nagy trafikkkal, Piac-utca 41. A
GERÓNÉL
 vásárolt ruhák divatosak, olcsóak.
 Most az őszi és téli idényre rend-
 kívül nagy raktár van
GERÓNÉL
 és igyekezzék mindenki szükség-
 letét beszerezni.
 Az alkalom, a választék és
 az olcsó ár kedvező.

Jó karban levő most kiüresített
boros hordók
 száztól hétszáz literig
 jutányos árban kaphatók
Arany János utca 1. sz.

AROMÁS ZAMATOS
PÖRKÖLT KÁVÉ
FELGYHAZAJÁNOS

Egy ló után való
 jó karban lévő
árukihordó-kocsi
 megvételre kerestetik.
 Czim a kiadóhivatásban.

FÁBIÁN LÁSZLÓ
 kocsigyártó
 Debrecen, Hatvan-utca 61.

 Raktáron tart mindennemű saját gyártmányu
 uri-, hintó- és hajtó-kocsikat,
 Régi kocsikat becsesél.
 Megrendeléseket gyorsan és legpontosabban eszközöl.
 Javításokat elfogad.

NAGY LAJOS
 hirdetési irodájából Csapó utca 13. szám.
Eladó ház a Szent-Anna utcában!
 A Szent-Anna utca 44. sz. ház tu-
 lajdonosa elhalván, az örökösök a ház
 eladását határozták el. Magában foglal 3
 rendbeli lakosztályt, 1 utcát és 2 udvarit.
 Az utcai lakás áll 3 szoba, előszoba és
 mellékhelyiségekből. Az egyik udvari la-
 kás áll szintén 3 szoba, előszoba és mel-
 lékhelyiségekből, a másik udvari lakás
 pedig 2 szoba, előszoba és mellékhelyisé-
 gekből, nagy kert és nagy udvar. Évi lak-
 bérjövdelem 1860 korona. 3046

APRÓ HIRDETÉSEK.

Daja 10 szóig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk. Az a szíves postabélyeg befűzendő.

Apró hirdetések előre fizetendők.

AJÁNLAT.

- ÜRES festékes hordók olcsón megszerezhetők, Arany János-u. 47. sz.
- KIADÓ raktárhelyiség. Erekezhetni Varga-u. 28 486
- CSEPLŐ garnitúrákat veszek és eladok. Géplakatos tanulókat felveszek, Ehrenrich Sámuel Széchenyi-u. 44. sz. 174
- BUTOROZOTT szoba kiadó, Hüvelyes utca 7. Ugyanott gimnáziumi tanulókhöz lakótárs kerestetik. 450
- UTCAI garzon lakás Batthyányi utca 14. sz. kiadó. 428
- URI emberek ebéd kosztot kapnak jutányos áron, Szent-Anna-u. 58. sz. 391
- HÁSZNÁLT butorokat vesz és elad Kónya József asztalos, Pacsirta-u. 27. sz. 379
- FAEGTÉSHEZ szükséges tárgyak és égőt készülőkek nagyválasztékban Thaisz Arthur papíráru nagykereskedésében, Bika-szálloda mellett. 358
- IGEN elegánsan berendezett két utcai szoba gerzon lakásnak kiadó, Egyháztér 13. sz. 354
- ELSŐRENDŰ porosz köszén és száraz vágott fa, legolcsóbban kapható Varga Károly szén- és fakereskedőnél, Liba piac. Telefon sz. 465
- MAGÁN detektív iroda, Debrecen, Iskola utca 4. szám. Kényes családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket elvállalok, a legnagyobb titoktartás mellett. Kramer József. 169
- HARISNYAKOTÓ IPAR VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118



Földvári L. debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat. Kossuth-u. 1. Villamos világítást, erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamos csengők berendezését, évi jókarban tartását, ugyanolyan helyben, mint vidéken, legjuttányosabban eszközöl.

HARISNYA nagy raktár minden fajta gyermek, női és férfi harisnyákban, alsótricot ingek nadrágok gyermek tricók a legolcsóbban beszerezhetők Márton Gyula divat és rövidáru üzletében, Piac-u. 9. sz. Bika mellett Új harisnyák kötése és fejelése elfogattatik 9747

Költözködések fedéres stráf kocsin elvállal Csengeri Károly Hatvan-u. 53. 536

Próba mosás rendeztetik a gyors gőzmosógéppel október hó 27-án, szerdán délelőtt 8-12 óráig, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívom.

VERÉB LAJOS,
Eötvös utca 6.

EGY különálló utcai nagy szoba előszobával, butorral vagy annélkül kiadó. Vörösmarty-u. 1. szám 511

Szalongarnitúra, diványok, matrácok áthuzását legjuttányosabban vállalom házaknál is. Oláh András, Csapó-u. 28. 532

1 kg. szalámi 160 kr. Glück, Péterfia-u. 76. 538

FEHERVÁROÉ róktól gomblyukvarrást elvállalok, minták nálam megnézhetők. Darabos utca 45. 535

BOLTHELYISÉG forgalmas helyen bármely célra kiadó. Salétrom utca 6. sz. vendéglőben. 534

- TATÁLTATOTT 1 setter tarka him kutyá. A tulajdonos átveheti Téglás-kert I. j. 28. 531
- FINOM csemege szőlő kilója 20 fillér Simonfi utcai vassátor 4. 529
- BOROSPINCE, 25 méter hosszú kiadó. Rakóczi utca 3. 542
- SZEP butorozott szoba azonnal kiadó. Széchenyi utca 8. 541

KERESLET.

- INTELLIGENS fiatal hivatalnok teljes ellátást keres lehetőleg magános nőnél havi 80 koronaért. Cim a kiadóban. 506
- UTAZÓK kerestetnek Radovánovits és Tsa. cégnél, Hatvan-u. 8. sz. 488
- GYAKORLOTT segéd munkások előnyös díjazással állandó alkalmazást nyernek a Női Kalap salonban Kossuth utca 6. Tanuló leányok felvétetnek. 481
- ASZTALOS tanuló felvétetik Fűvészkert utca 10. Dinyés Gyula, asztalosnál. Ugyanott kész menyasszonyi butorok jutányos áron kaphatók. 465
- SZAKKEPZETT vincelér álast keres, cim a kiadóba. Szabó Bálint Homok utca 100. sz. 530
- ÜGYES elárúsítónó, ki már ily minőségben volt alkalmazva kedvező feltételek mellett azonnal felvétetik. Péterfia-u. 11.
- KET cipész segéd fölvetetik vegyes munkára. Bogdan Eajosnál, Miklós utca 55. 545
- VENDEGLOBE kerestetik üzletvezető 600 korona kaucióval, Czegléd utca 6. sz. 540

ELADÁS.

- EGY alig használt meidinger kályka eladó, Piac 41. sz. I. emelet. 521
- ELADO két pár új matt sifon és két pár ág és konyha kredenc. Helfrich György asztalos Erzsébet ut. 7. 513
- EGY 500 literos boros hordó eladó, Mester-u. 21. szám. 539
- EGY fodrász üzlet eladó. Cim a kiadóban. Ugyanott szoba butor eladó. 535
- ELADO 100 hectoliter homoki fajbor, Burgondia utca 5. szám. 534
- 100 MÁZSA gazdasági célokra alkalmas krumpli eladó. Gólya-u. 17. 581
- KITUNO karban levő petroleum függő lámpák eladók, megtekinthetők Simonffy utca 2. szám I. emelet 3. szám alatt. 543
- ELADO sarok ház, szép nagy gyümölcsös udvar, jövizű kut, külön elkerített baromfi udvar, fűszer vagy koresmának nagyon alkalmas, Pacsirta utca 14. 544

**Legjobb órák,
legszebb ékszer**

szelid árban jótállással

Kurián Gyula műórás

Debrecen, Piac-utca 42. szám.

FESTŐISKOLA

Rajzó Miklós
festőiskolája

Piac utca 42. sz. a.

Hátul a kerthelyiségben megnyílt.

Beiratkozásokat ugyanott elfogad
d. e. 9-12-ig, d. u. 2-4-ig.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI
RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz.

A Földes-téle
MARGIT-CRÈME
legjobb a világon, hatása csodás.
Gyorsan és biztosan ható szer szeplő-, máj- és bőrfoltok, kiütések, pattanások és mindennemű bőrbaj ellen. Pár nap alatt ifjítja és szépíti az arcot. Kapható mindenütt, Nagy tégely 2 kor. Kis tégely 1 korona. Készíti Földes Kelemen gyógyszer. Aradon. Póráktár Debrecenben; Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Josa és Jona drog. Mihálovits Jenő, Muraközy László, Tóth Béla gyógyszerárakban.
A közönség meglevesztését ólázó utánzásoktól óvakodjunk.

Nagy Lajos hirdetési irodája Csapó-u. 13.

Eladó nagy sarok ház a Simonffy utca elején. 17 ablak van az utcára.

Ezen ház Simonffy-utcában 19. szám alatt van és ára mindössze e rettenetes nagy háznak 41 ezer korona. Evi lakbérjövödelme 3676 koronára tehető!

E házban van a M. A. V. Osztálymérnökség is!

Eladó

Petőfi-tér 2. számú ház,

amelyen jelenleg egy jó menetelő keresma és vendéglő van.

3 évig még adómentes könnyű fizetési feltételek, azonnal eladó.

Ötven hold
fekete földet
veszek,

készpénz fizetéssel,
azonnali átvételre.
Közvetítők kizárva.

Cim a kiadóban.

FRANCOIS
DÁJA
Csapó-u. 30.
3. sz.

CRÉME
csodás.
szeptó-, máj- és
és mindennemű
jítja és szépíti az
gy téglát 2 kor.
Földes Kelemen
Debrecenben; Ba-
no, Jóna és Jóna
őzy László, Tóth
rában.
sét célzó után-
djunk.

Csapó-u. 13.
ház a Si-
17 ablak van

19. szám
ze e rettenetes
na. Evi lakbér-
ehető!

M. A. V.

LÓ
ámu ház,
jó meneteli
gló van.
tes könnyű
onnal eladó.

old
ldet
ek,
tással,
ételre.
izárva.
lóban.

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli idényre, valamint flanelok, barchetek, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.

Francia P. D. jegyű fűzők

Arctályol, divatok, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszornok és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabátokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben métere 8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

óriási választékban.

Costümökre, színházi kabátokra

női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,

jutta, spárga, hollandi, kidermünster, tapasztré, velour, futó- és szelen szőnyegek, minden nagyságban, torontali szőnyegek, diván terítők, butor szövetek és creppok, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérmeműek,

vászon, sifon és batizst női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsósoknyák, sima- és himzett kész ágyhuzatok, selyem lüszter és cloth alsósoknyák, kásmír és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálókötösök, gallérok, kézcsuk, nyakkendő, divatszabókendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja baracsi és plüsch minőségekben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés árak.

Harisnyák, keztyűk,

nők, férfiak és gyermekek részére állandó nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

Üvegház

s virágok eladók,

Postakert 20-ik szám alatt.

Felvilágosítást ad Breier Antal

Kossuth-utca 8. szám.

NAGY LAJOS

hirdetési irodájából Csapó-u. 13.

Szöllőt kell venni magyarok!
Az fizet csak busásan!

Eladó 2 darab a sámsoni Vénkertben! Igazán olesóért! Csaknem ajándékban!

Mindkét darab szöllő a Veres István ur és neje tulajdona, fekszik pedig a sámsoni Vénkertben, az első járásban, a kert-ségi jóvizű kut mellett.

Az egyik darab területe 1200 négyszögöl, van rajta pajta is, ára 1100 frt., a megvételhez 700 frt. készpénz elegendő.

A másik darab szőlő területe 600 négyszögöl, ennek ára 550 frt. Ilyen jókarban levő és így gondozott szőlő nem igen van több a sámsoni Vénkertben.

3042

Legjobb és így a legolcsóbb villamos világítás

és erőátviteli berendezéseket

Fazekas Imre

készíti. Ivlámpák és motorok kezelése és évi karban tartása mérsékelt díj mellett elvállaltatik.

Iroda Piacz utca 77. szám.

Telefon 567. szám.

250 hektó UJ BOROS HORDÓ prima minőségben, 100 literestől 1000 literesig, minden nagyságban s egy 25 hektós használt hordó kapható báró Györfy Miklós kádármesternél Nap utca 4. sz., DEBRECEN.

Egy utcai SZOBA magános külön bejárattal November 1-re kiadó, Nap utca 4. szám.

ÉRTESETÉS.

an szerencsém a n. é. közönet tudatni, hogy az eddig Vanger Sándor és társa cég alatt fennálló női-divat szalont, az ifj. Szele Lajos urnak cégünkől történt kilépése folytán, a mai naptól

Vanger Sándor

néven fogom vezetni. Amidőn ezt szíves tudomásra hozom egyben kérem továbbra is nagybecsű szíves pártfogását.

Teljes tisztelettel

Vanger Sándor,
Batthyány-u. 1.

NAGY LAJOS

hirdetési irodájából Debrecen, Csapó-u. 13.

Aki egy igen egészséges uri házat akar venni!

Annak a legnyugodtabb lelkiismerettel ajánlhatjuk a Magoss-u. 23. sz. házat. Ezen szép nagy telek magában foglal két rendbeli uri lakosztályt, a lakásokban cserép-kályhák és légszesz világítás berendezve. Az utcai lakás áll 4 szoba és mellékhelyiségekből, van hozzá világos és sötét pince. Az udvari lakás áll 3 szoba, előszoba, konyha, kamara és pince. Gyönyörű nagy modern szobák, nem a mai építkezési lyuk-szobák, hanem valóságos termek, nagy szárnyajtókkal ellátva. Gyönyörű szép befásított udvar, termő szőlő, az udvarban fülegória és felséges vizű kut.

E házra vonatkozólag jegyezte meg egyik tekintélyes főorvos, hogy egyike Debrecen legegészségesebb fekvésű, lakásu, udvaru és vizű kútnak

3045

1000 darab



1000 darab

BOA

Egy első rendű szőrme gyáros teljes készletét poton áron megvettem és rengkívül előnyös árban adom el. (Tessék meggyőződni.) Gyermek biber garnitúrák, Gyermek Thibet garnitúrák. Persia, nyest, angora, Róka, hermelin, meufon, zoboly boák, muffok, sapkák és szőrme kabátok nagy választékban

a Rózsa-féle alkalmi vételek áruháza,

a főposta mellett.

BOA

1000 darab



1000 darab

Benogán és SomossyMenyasszonyi kelengye, szőnyeg-
áruháza.

Debrecen, kistemplombazár.

Megérkeztek az

őszi idény ujdonságainői ruhakelmék — flanellek
selymek — ruhadiszkekben.**Óriási választék.****Toilette cikkek:**illatszerek, pou-
derek, arc és kéz-
finomítók, hajfes-
tékek, hajtük, haj
fésük díszes és
változatos kivi-
telben.

olcsón beszerezhetők.

Jósa és Jóna15 év óta fenálló első drogueriájában
Debrecen, Kossuth-u. 6.**NAGY LAJOS**

hirdetési irodájából Csapó utca 13. szám

Eladó két hizlaló a vágóhidnál.Az egyik 648 négyszögöl területen
fekszik és a Juhász Lajos ur tulajdonát ké-
pezi, kerítéssel fölkerítve. Van rajta téglá-
ból épült és cseréppel fedett 1 szoba és
konyhás lakás. Ezen hizlaló közvetlen a
Nagy Albert ur hizlalója mellett van, el-
adási ára 1600 ft.A másik hizlaló pedig a Németi Mi-
hály uré volt, a kinek elhalálása miatt
kellett eladóvá tenni e hizlalót, ennek
utolsó ára 3500 forint, ennél alább nem
eladó. 3500 forintra a foglalót az iroda
fölvesszi. Szép nagy telek, van rajta egy
szoba, konyha és spájz, 3 nagy cserepes
szin, két nagy akol és jóvizű kut. 2028**Csinos glace,
Finom svéd,
Tartós szarvasbőr
keztük**bölgyek, urak és gyermekek részére
óriási választékban**Schön Sándor**keztük, kötszer és orvosi műszerrában.
Debrecen, Piac-utca 12. sz. (Stenozinger ház.)**Ügyes fiu irodában
küldöncnek
felvétetik.****Takarék tüzhelyek**főzőedények,
vaskályhák és
cserepkályhák,
nagy választék-
ban jutányos árban kaphatók
Kovács Gyula vasüzletében
Bika szálloda mellett.**Magyarország**

egyik legnagyobb szőnyegáruháza.

Az őszi idényreaz új szőnyegek, függönyök,
ágy- és asztalterítők, butor-
szövetek, moquettek, plüs,
flanel és utitakarók**megérkeztek.****Bosznay J. és Társa**szőnyegáruházában
Debrecen, Kossuth utca 5.**Alapított 1893. évben.****Halmágyi Sámuel**

női és leány felöltők legnagyobb áruháza Piac-utca, a főpostával szemben.

**Angol aljak divat
színekben
3 frt.**Megérkeztek
**óriási választékban
berlini és párisi modellek****Costümök
angol kelméből
9 frt.**női és leány felöltőkben, ruhaaljak, costümök, blousok, bársony és szörme fel-
öltők, bundák, színházi belépők, boák és karmantyuk, pongyolák és alsószok-
nyák, (Jouponok.) **Valódi Perzsia és másnemű szörme kabátok.****selyem tafft alsó-
szoknyák jouponok
7 frt. 50 kr.****Külön mérték osztály.
Szolid, olcsó árak.
Előzékeny, pontos kiszolgálás.****Női felöltő raglan színes
angol kelméből
4 frt. 50 kr.**